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Ημερομηνία πανηγύρεως 29 Ιουλίου. 

Συνεορτάζει στις 29 Ιουλίου με τον Απόστολο Πέτρο ως ακρογωνιαίοι λίθοι, πάνω στους οποίους οικοδομήθηκε η εκκλησία μας. Εικονιζόμενοι στην ίδια εικόνα μαρτυρούν την ενότητα της πίστεως και της εκκλησίας.  

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ


Ο Απόστολος Παύλος, γεννήθηκε κάπου μεταξύ των ετών 5 – 15 μ.Χ. στην Ταρσό της Κιλικίας και έγινε μέτοχος υψηλής εβραϊκής μορφώσεως. Υπήρξε σφοδρός διώκτης των Χριστιανών, έως ότου ο ίδιος ο Χριστός τον κάλεσε θαυματουργικά στην Δαμασκό το 34 μ.Χ περίπου. Από τότε μετεστράφη άρδην και έγινε ο μέγας Απόστολος Παύλος, ακόμα και χωρίς να έχει γνωρίσει τον Ιησού Χριστό όσο ήταν επί της γης. Με τις τέσσερις αποστολικές περιοδείες που πραγματοποίησε  σε διάστημα μικρότερο των 24 ετών ευαγγέλισε σχεδόν ολόκληρο τον τότε γνωστό ειδωλολατρικό κόσμο και έγινε ο Μέγας Απόστολος των «Εθνών». Η εποποιία του έργου του, που τερματίστηκε με το μαρτυρικό θάνατό του το  67 μ.Χ. στην Ρώμη, εξάγεται μέσα από τις Πράξεις των Αποστόλων και τις  δεκατέσσερις Επιστολές του.
Η Εκκλησία μας λόγω του έργου του και τη βιοτής του, τον χαρακτήρισε ως τον «Πρώτον μετά τον Ένα».
ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΑΘΗΝΑ

Ο Απόστολος Παύλος  υπήρξε ο Άγιος των Εθνών, οπότε υπό αυτήν την έννοια είναι και Άγιος των Αθηνών. Η μοναδική του σύνδεση με την Αθήνα υπήρξε η ιεραποστολική του επίσκεψη στην περιώνυμη πόλη των αρχαίων φιλοσόφων, που τερματίστηκε με την μνημειώδη και πιο πολυσυζητημένη αποστολική περικοπή της ομιλίας του για τον Αναστάντα Χριστό, στον Άρειο Πάγο. Αν και το κήρυγμά του δεν είχε μεγάλη ανταπόκριση στο Αθηναϊκό κοινό,  παρά ταύτα έθεσε τις βάσεις του Αποστολικού Λόγου σύμφωνα τον οποίο ο συνεχιστές και μαθητές του έργου του (Άγιος  Διονύσιος Αεροπαγίτης, Άγιος Ιερόθεος Αεροπαγίτης, Δάμαρις) θα εκχριστιάνιζαν την Αθήνα κατά την διάρκεια  των επερχόμενων γενεών. Δικαίως θεωρείται λοιπόν, ο Ιδρυτής της Εκκλησίας των Αθηνών, εξ΄ ου και ο λόγος που θεωρείται ο Πρόδρομος και των Αθηναίων Αγίων, καταλαμβάνοντας τιμητικά την πρώτη θέση.
ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ

Ο μέγας Απόστολος των Εθνών Παύλος δεν ανήκε στη χορεία των δώδεκα Αποστόλων. Δε αξιώθηκε να γνωρίσει τον Ιησού επί της γης, αλλά κλήθηκε προσωπικά στο αποστολικό έργο θαυματουργικώς από τον Κύριό μας.
Τις πληροφορίες για τον βίο και το έργο του μεγάλου Αποστόλου τις αντλούμε απευθείας από το βιβλίο των «Πράξεων των Αποστόλων» και από τις δεκατέσσερις Επιστολές του, που βρίθουν θεολογικών νοημάτων.
 Ο Απόστολος Παύλος, γεννήθηκε κάπου μεταξύ 5-15 μ.Χ. στην Ταρσό της Κιλικίας από Iουδαίους εύπορους γονείς, της φυλής του Βενιαμίν, που είχαν και την Ρωμαϊκή υπηκοότητα. Ονομαζόταν Σαούλ, ενώ το ρωμαϊκό του όνομα ήταν Παύλος. Έγινε μέτοχος υψηλής μορφώσεως (κυρίως θεολογικής) και εν συνεχεία εξελίχθηκε σε σημαίνον μέλος των Φαρισαίων. Κατά το πρότυπο των περισσοτέρων νομοδιδασκάλων, έμαθε μια τέχνη για να εξασφαλίζει τα προς το ζην μέσω ενός χειρωνακτικού επαγγέλματος, αυτή του σκηνοποιού. Ήταν ιδιαίτερα σεβαστός και γνωστός από τους ομοεθνείς του για τις ικανότητες του πνεύματός του, παρά το γεγονός ότι υπολείπετο σε εξωτερική εμφάνιση.

Ο ζήλος του για την διατήρηση της Εβραϊκής θρησκείας τον μετέτρεψε σε φανατισμένο διώκτη των Χριστιανών και παρόντα στον λιθοβολισμό του πρωτομάρτυρος Στεφάνου. Η ιδιότητα του νομοδιδασκάλου δεν του επέτρεπε να συμμετέχει ενεργά στον λιθοβολισμό, οπότε αρκέστηκε στο να φυλά τα ενδύματα των ομοεθνών του δημίων.
Κατά την πορεία του στην Δαμασκό για την πάταξη της εκεί Χριστιανικής Κοινότητας (περίπου το 36 μ.Χ.) ο Σαούλ αντίκρυσε ένα υπερκόσμιο φως, το οποίο τυφλώνοντάς τον, τον έριξε από το άλογο του. Ταυτόχρονα ακούστηκε μια φωνή να του λέγει: «Σαούλ, Σαούλ, τι με διώκεις;». Ο τρομοκρατημένος Παύλος ρώτησε: «Τις ει, Κύριε;» για να λάβει την απάντηση: «Εγώ ειμι Ιησούς ον συ διώκεις αλλά ανάστηθι και είσελθε εις την πόλιν, και λαληθήσεται σοι τι σε δει ποιείν» .  Το συγκλονιστικό αυτό γεγονός συντάραξε κυριολεκτικά τον Παύλο, που αφού μετανόησε και θεραπεύτηκε από την τύφλωσή, κατηχήθηκε και βαπτίστηκε Χριστιανός. Από τότε, ο Παύλος ξεκίνησε μια επιμελή προετοιμασία προκειμένου να θέσει τον εαυτό του στην υπηρεσία της Εκκλησίας, αναλαμβάνοντας εν συνεχεία το έργο της εκχριστιανίσεως  των εθνικών,  δηλαδή των μη Ιουδαίων.       

Με συνοδεία αγίων συνεργατών, όπως του Βαρνάβα και του Μάρκου, ο Παύλος ξεκίνησε το 48 μ.Χ. την Πρώτη μεγάλη αποστολική περιοδεία του, όπου κήρυξαν και ίδρυσαν εκκλησίες στην Σαλαμίνα και την Πάφο της Κύπρου, στις πόλεις Πέργη της Παμφυλίας, στην Αντιόχεια της Πισιδίας, στο Ικόνιο, στα Λύστρα, στην Δέρβη στην Αττάλεια, καταλήγοντας στην Αντιόχεια.
Στη συνέχεια ο Παύλος όχιμ μόνο έλαβε μέρος στην Σύνοδο της Ιερουσαλήμ (48 μ.Χ.), αλλά και διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο, για την εν γένει πορεία της ιεραποστολής στους εθνικούς. Εκεί κατόρθωσε να πείσει τους λοιπούς Αποστόλους, κάμπτοντας και την σθεναρή αντίδραση του Αποστόλου Πέτρου, ότι η χάρη του Θεού επενεργεί εξίσου σε όποιον άνθρωπο που συντάσσεται με το Χριστό, ανεξαρτήτου καταγωγής.
Το 52 μ.Χ. με συνεργάτη του τον Σίλα αναχώρησε για την Δεύτερη αποστολική περιοδεία Μέσω της Συρίας και Κιλικίας περιόδευσε τις πόλεις της Ασίας, Δέρβη και Λύστρα. Εκεί γνωρίστηκε και με ένα ένθερμο και ευσεβή νέο τον Τιμόθεο, που τον ακολούθησε στην πορεία του. Διέβησαν μαζί την Φρυγία, την Γαλατία, έφτασαν στην Μυσία και κατόπιν στην Τρωάδα. Κατόπιν οράματος " Ένας άνδρας Μακεδόνας στεκόταν όρθιος, παρακαλώντας τον και λέγοντας: Διάβα στη Μακεδονία, και βοήθησέ μας." (Πράξ. 16:9) πέρασαν στην Μακεδονία ιδρύοντας εκκλησίες στους Φιλίππους (πρώτη Χριστιανική Εκκλησία επί Ευρωπαϊκού εδάφους), στην Θεσσαλονίκη, στην Βέροια, στην Αθήνα και στην Κόρινθο. Παρά την εντυπωσιακή ομιλία του στον Άρειο Πάγο, το αποτέλεσμα δεν ήταν το αναμενόμενο (πλην του προσηλυτισμού του Αγίου Διονυσίου του Αεροπαγίτου και της Δαμάρεως) . Έτσι ο Παύλος αναχώρησε απογοητευμένος για την Κόρινθο καταλήγοντας στην Έφεσο. 
Σε μικρό χρονικό διάστημα, το 56 μ.Χ., ο Παύλος ανέλαβε να επιτελέσει και την Τρίτη αποστολική περιοδεία του. Επισκέφτηκε την Γαλατία, την Φρυγία και κατέληξε στην Έφεσο. Μετά πήγε στην Τρωάδα, πέρασε ξανά στους Φιλίππους, στην Θεσσαλονίκη, στην Βέροια, και τερμάτισε στην Κόρινθο. Μέσω Τρωάδος, Μιλήτου και Καισάρειας έφτασε και πάλι στην Ιερουσαλήμ. Στα Ιεροσύλυμα συνελήφθη ως ταραχοποιός και οδηγήθηκε σε δίκη. Βάσει της ρωμαϊκής υπηκοότητός του, απαίτησε να δικαστεί απευθείας στη Ρώμη. Εν πάμπολλων κακουχιών μεταξύ των οποίων και ενός ναυαγίου, έφθασε στη Ρώμη, όπου ύστερα από δύο χρόνια σχετικού περιορισμού δικάστηκε και αθωώθηκε. 
Η Τέταρτη και τελευταία περιοδεία του μεγάλου αποστόλου τερματίστηκε στην Δύση σύμφωνα με την παράδοση. Δεδομένου ότι η εξιστόρηση των υπεράνθρωπων αγώνων του Παύλου στο  ιερό βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων, τελειώνουν με το τέλος της Τρίτης Αποστολικής περιοδείας του, είναι αδύνατον να αποτυπωθούν με ακρίβεια οι επόμενες κινήσεις του Παύλου. Υπάρχει η υπόθεση ότι ο μέγας Απόστολος ξεκινώντας από την Μικρά Ασία, πέρασε από την Ελλάδα και  έφτασε διά μέσω της Γαλατίας της Γαλλίας, ως την Ισπανία, πριν καταλήξει εκ νέου στη Ρώμη την εποχή των διωγμών του παράφρονος αυτοκράτορος Νέρωνος. Αμέσως συνελήφθη (γύρω στο 67 μ.Χ.) και φυλακίστηκε για δεύτερη φορά.  Σύμφωνα με την παράδοση, ο Παύλος αποκεφαλίσθηκε χωρίς προηγουμένως να βασανισθεί, καθώς ο νόμος απαγόρευε τους βασανισμούς στους ρωμαίους πολίτες. Με τον τρόπο αυτό, επισφράγισε το γεμάτο από κόπους, πληγές, φυλακίσεις, διωγμούς, συκοφαντίες, στερήσεις, ραβδισμούς, λιθοβολισμούς, οδοιπορίες, ναυάγια, στερήσεις, αγρυπνίες κ.λπ τιτάνιο ιεραποστολικό του έργο, κατά το πρότυπο του Αγαπημένου του Κυρίου.
ΑΠΟΛΥΤΙΚΙΟ
 Ἦχος δ’.
Οἱ τῶν Ἀποστόλων πρωτόθρονοι, καὶ τῆς Οἰκουμένης διδάσκαλοι, τῷ Δεσπότῃ τῶν ὅλων πρεσβεύσατε, εἰρήνην τῆ οἰκουμένῃ δωρήσασθαι, καὶ ταῖς ψυχαῖς ἡμῶν τὸ μέγα ἔλεος.
HXHTIKO
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Ἦχος γ’. Ἡ Παρθένος σήμερον.
Ἀποστόλων πρόκριτοι, καὶ κορυφαῖοι ὀφθέντες, οὐρανοὶ ὡς ἔμψυχοι, δόξαν Θεοῦ διηγοῦνται, Πέτρος μέν, ὁ τῆς ἀγάπης τοῦ Λόγου πλήρης, Πεῦλος δέ, ὡς ἐκλογῆς Χριστοῦ σκεῦος θεῖον, καὶ ἀμφότεροι αἰτοῦνται, πᾶσι δοθῆναι πταισμάτων ἄφεσιν.
Μεγαλυνάριον

 Χαίροις Ἀποστόλων ἡ καλλονή, καὶ ἐθνῶν ὁ κῆρυξ, καὶ διδάσκαλος καὶ φωστήρ· χαίροις Ἐκκλησίας, ὑφηγητὴς ἁπάσης, καὶ μέγας λαμπαδοῦχος, Παῦλε Ἀπόστολε
Μεγαλυνάριον
Πέτρε θεῖον ἅρμα Χερουβικόν, οὐράνιε Παῦλε, ὄχημά τε Σεραφικόν, ἡ πύρινος γλῶσσα, τοῦ Θεανθρώπου Λόγου, πυρός με τῆς γεέννης, ἀπολυτρώσασθε.

Κοντάκιον

Ἦχος β’. Αυτόμελον
Τοὺς ἀσφαλεῖς καὶ θεοφθόγγους κήρυκας, τὴν κορυφὴν τῶν Μαθητῶν σου Κύριε, προσελάβου εἰς ἀπόλαυσιν, τῶν ἀγαθῶν σου καὶ ἀνάπαυσιν, τοὺς πόνους γὰρ ἐκείνων καὶ τὸν θάνατον, ἐδέξω ὑπὲρ πᾶσαν ὁλοκάρπωσιν, ὁ μόνος γινώσκων τὰ ἐγκάρδια.
ΚΑΝΟΝΑΣ 
Ο κανόνας που ψάλει η εκκλησία μας είναι κοινός για τους δύο πρωτοκορυφαίους Αποστόλους Πέτρο και Παύλο και μπορείτε να τον κατεβάσετε από εδώ. 

Η ευσέβεια όμως και η ιδιαίτερη τιμή που ο απλός λαός ήθελε να αποδώσει τον Απόστολο των Εθνών οδήγησε και στη σύνταξη χωριστών ακολουθιών Παρακλήσεως και Χαιρετισμών, που μπορείτε να κατεβάσετε από εδώ.
ΕΙΚΟΝΕΣ

ΧΩΡΟΙ – ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ – ΑΓΙΑ ΛΕΙΨΑΝΑ
Η Αθήνα είναι κατάσπαρτη από Ναούς αφιερωμένους στους πρωτοκορυφαίους Αποστόλους Πέτρο και Παύλο. 

Στην υπόλοιπη Ελλάδα ξεχωρίζει η Ιερά Μονή Καρακάλλου του Αγίου Όρους αφιερωμένη στους πρωτοκορυφαίους Αποστόλους Πέτρο και Παύλο και  Μητροπολιτικός Ναός του Αποστόλου Παύλου της Κορίνθου. 

Στον Αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων, λίγο έξω από την Καβάλα, διασώζεται έως τη σήμερον ή φυλακή του Αποστόλου.
Επιπλέον, στον Ιερό βράχο του Αρείου Πάγου στην Πνύκα, υπάρχει εντοιχισμένη σε μια μπρούντζινη πλάκα το απόσπασμα της Πράξεως των Αποστόλων με την ομιλία του Αποστόλου Παύλου στους Αρχαίους Αθηναίους. Σε ανάμνηση του κηρύγματος αυτού, τελείται  με ιδιαίτερη λαμπρότητα ο Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός των πρωτοκορυφαίων Αποστόλων στον ίδιο χώρο κάθε χρόνο.
Δυστυχώς, η πλειοψηφία των λειψάνων του Αποστόλου Παύλου βρίσκονται στα χέρια Ρωμαιοκαθολικών στη Ρώμη, εκτός από ένα απότμημα, που φυλάσσεται στη Ιερά Μονή Κουτλουμουσίου Αγίου Όρους. Συγκεκριμένα, η Κάρα του Αγίου βρίσκεται στη ρωμαιοκαθολική Βασιλική του Αγ. Ιωάννου Λατερανου Ρώμης, ενώ μεγάλο μέρος των Λειψάνων στον ομώνυμο ρωμαιοκαθολικό Ναό γνωστό με την ονομασία "Ἐκτός των Τειχών" επίσης στη Ρώμη.
ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ

Οι θεόπνευστες επιστολές του αποστόλου Παύλου, που βρίθουν θεολογικών νοημάτων, είναι έργα περιστασιακά, καθότι συντάχθηκαν προς ενίσχυση και διαποίμανση των νεοϊδρυθεισών εκκλησιών. Οι δεκατέσσερις αυτές Παύλειες επιστολές, αποτελούν ένα μεγάλο τμήμα της Καινής Διαθήκης και κατανοούνται καλύτερα σε συνδυασμό με το ιστορικό πλαίσιο που θέτουν οι Πράξεις των Αποστόλων για αυτές.

 Οι δεκατέσσερις επιστολές, που μας άφησε παρακαταθήκη ο Απόστολος Παύλος κατέχουν σπουδαία θέση στον Κανόνα της Καινής Διαθήκης με την εξής σειρά: 1) Η προς Ρωμαίους, 2) προς Κορινθίους Α΄, 3) προς Κορινθίους Β΄ 4) προς Γαλάτας, 5) προς Εφεσίους, 6) προς Φιλιππησίους, 7) προς Κολασσαείς, 8) προς Θεσσαλονικείς Α΄, 9) προς Θεσσαλονικείς Β΄,10) προς Τιμόθεον Α΄,11) προς Τιμόθεον Β΄,12) προς Τίτον, 13) προς Φιλήμονα και 14) προς Εβραίους. 
Ταυτόχρονα οι επιστολές του Παύλου μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ανάλογα με τους παραλήπτες τους ως εξής:

· Επιστολές που απευθύνονται σε μια συγκεκριμένη εκκλησία (Α'-Β' Κορ, Α'-Β' Θεσ, Φιλιπ., Κολ.)

· Επιστολές που απευθύνονται σε μια ομάδα εκκλησιών και ονομάζονται "εγκύκλιες επιστολές" (Εφεσ., και ίσως η Ρωμ.)

· Επιστολές που απευθύνονται σε ένα συγκεκριμένο πρόσωπο (Α'-Β'Τιμ, Τιτ., Φιλημ).

· Επιστολές γράφτηκαν τον καιρό που ο Παύλος ήταν φυλακισμένος: Αυτές είναι οι      4 "επιστολές της αιχμαλωσίας" (Εφεσ., Φιλ., Κολ., Φιλημ.) και η Β' Τιμ.

· Οι τρεις επιστολές Α'- Β' Τιμ. και Τίτ. που απευθύνονται σε ποιμένες των εκκλησιών ονομάζονται από το 18ο αιώνα και ύστερα "Ποιμαντικές".

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΙ ΑΘΗΝΑ

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικές με την ομιλία, που εκφώνησε ο Απόστολος Παύλος στην Πνύκα μπορείτε να ανατρέξετε εδώ. 




   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ

H διαθέσιμη βιβλιογραφία για τον Απόστολο Παύλο είναι τεράστια και ενδεικτικά ανα–φέρουμε κάποια:

Holzner Joseph, Παύλος, 2010, Εκδόσεις Δαμασκός,

Αρχιμ. Ζήσης Θεόδωρος, Ο Απόστολος Παύλος. Πατερική θεώρηση, Εκδόσεις Το Παλίμψηστον,1990, ISBN: 9780007814503
Αρχιμ. Σακαρίδης Κωνσταντίνος, Παύλος ο Απόστολος της Αγάπης,1992 Εκδόσεις Παρουσία,  

Δεσπότης Σωτήριος, 2009, Εκδόσεις Άθως, Ο Απόστολος Παύλος στην Αθήνα, ISBN 978-960-6677-53-3,
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